



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

ב"ה

Шаббат 8 тишрея 5784 г. (22/23 сент. 2023 г.) ♦ ת"פ שער השבעה

Недельная глава Торы: «Гаазину» ♦ גַּאֲזִיןָו

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Дон Ицхак Абраванель

Из комментариев Торы (Вайикра 23:27-32)

Йом Кипур

Десятый день месяца Тишрей предназначен для искупления и прощения, а также для того, чтобы вывести управляемый Б-гом народ из-под власти Небесных сил. Этот день был избран по нескольким причинам.

Первая причина. В месяце Тишрей, по мнению раби Элиэзера, был сотворён мир. И мудрецам известно из традиции, что в 10-й день этого месяца Первый Человек раскаялся в совершенном им грехе, и в этот же день его грех был искуплен. Хотя он и не вернулся в Ган-Эден, Райский сад, он все же заслужил от Б-га прощение и обрёл долю в Будущем мире. Поэтому 10-й день этого месяца был на всегда избран днём принятия искреннего раскаяния сыновей Израиля, когда они возвращаются к Б-гу, уподобляются Ему в своих поступках и в заслугу своего раскаяния обретают Небесное милосердие.

В книге «Песикта рабати» обсуждается стих из Тегилим (119:89): «**Навсегда Б-г, слово Твоё установлено на Небесах**». «Сказал Давид Святому, благословен он: «Ты судил Первого человека милосердно; Ты условился с ним, что будешь так же милосердно судить и его потомство. Из поколения в поколение (длится) Твоё милосердие, установил Ты землю, и сможет она устоять». А как понимать слова «Перед судом Твоим предстоят они сегодня»? В день Рош гашана сыновья Израиля стоят перед судом, как стоял перед судом Первый Человек. А когда они раскаиваются, оставляя свои преступления, в Йом Кипур, как раскаялся Первый Человек, Ты принимаешь их раскаяние и искупаешь их грехи, как принял раскаяние Первого человека и искупил его, «ибо все – рабы Твои».

Вторая причина. Согласно традиции, принятой нашими мудрецами, Авраам сделал обрезание в Йом Кипур, и именно обрезание освятило его потомков, следующих по его пути служения Творцу и привязанности к Нему.

Третья причина связана с рассказом из книги «Пиркэй дераби Элиэзер». Там говорится, что в новомесячие элула Моше-рабейну поднялся на гору Синай, чтобы второй раз получить Скрижали с Десятью Речениями. Он провёл там сорок дней и сорок ночей, как раз до Йом Кипура. Поэтому этот день навечно остался днём прощения и искупления для сыновей Израиля, подобно тому, как в этот день им был прощён грех золотого тельца и вторично дарованы Скрижали.

Четвертая причина. Именно в этот день Моше-рабейну «скрылся в расщелине скалы» и увидел проходящую мимо него Славу Б-га. Именно тогда Б-г обучил его особой молитве, содержащей Тринадцать качеств милосердия, и тогда же этот день приобрёл свою особую святость и предназначение для раскаяния, искупления и прощения евреев, для про-

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Гаазину» («Внимайте»)

«**Когда Имя Б-га воззову, воздайте величие Вс-сильному нашему**» (Деварим, 32:3). Из этих слов Талмуд в трактате «Берахот» (21А) выводит обязанность говорить благословение на изучение Торы. В святых книгах сказано, что следует предельно осторегаться в этом благословении. Почему этому придается такое огромное значение? Думаю, что ответ на этот вопрос мы сможем выучить из слов Виленского Гаона в комментарии к книге «Мишилей». Виленский Гаон пишет, что, изучая какую-либо книгу, человек должен знать, кто её автор. «**Поскольку, если её автор – мудрый человек, читатель найдёт (в этой книге) много мудрости**», пишет Виленский Гаон. Нет возможности постичь мудрость, содержащуюся в той или иной книге, не зная, кто её автор. Только если человек «настроится» на мудрость книги, он сможет её постичь.

Если человек хочет раскрыть мудрость Торы, он должен каждый раз перед началом её изучения напоминать себе, что она была написана самим Творцом мира, разуму Которого нет границ. Осознавая это, человек поймёт, какая безграничная мудрость заложена в каждой букве святой Торы, и будет изучать Б-жественное учение с трепетом и почтением, вникая в каждое слово. Это даст ему возможность понять слова Торы и тем самым приблизиться к Творцу.

Произнося благословение: «**Благословен Ты Б-г Вс-сильный наш, Царь вселенной, Который избрал нас из среды народов и дал нам Тору Свою. Благословен Ты Б-г, дающий Тору!**» и вдумываясь в эти слова, человек тем самым напоминает себе, что Сам Б-г, Царь вселенной, является «Автором Торы» («дающий Тору»). Также он осознает величие подарка, который Творец подариł своему народу, избрав его других народов и дав ему святую Тору.

взглашения этих Тринадцати качеств.

Отныне в этот день Б-г прощает раскаившихся грешников Израиля так же, как простил Первого человека; Он дарует им искупление так же, как даровал его сыновьям Израиля после греха золотого тельца; Он принимает их, раскаявшихся и прилепившихся к Нему, так же, как принял Авраама и заключил с ним союз обрезания. А Тора, записанная на Скрижали, и Тринадцать качеств милосердия, которые Моше услышал на Синае, помогают отложить исполнение общих решений, принятых на Небесах относительно еврейского народа в Рош гашана, до наступления Йом Кипура. Если евреи раскаются и вернутся к Б-гу, Он смилиситвится над ними и защитит их от действия сурового приговора Своей собственной волей, которая превыше всех законов и решений. Если же они не сделают этого, то общие Небесные постановления, вынес-

Гемár хатимá товá!

Пусть ваша запись в Книгу Жизни завершится хорошо!

Шаббат «Шуба» 22/23 сент.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:09 18:17

Исход 19:11 19:13

Йом Кипур 24/25 сент.

Свечи 17:58 18:15

Запреты с 18:36 с 18:35

Исход 19:09 19:11

окт. 2014 г.



Молитва у Стены Плача перед Йом Кипуром

Еврейский календарь

Шаббат «Шуба»

8 тишрея 5784 г. – 22/23 сент.

Этот Шаббат называется «Шаббат Шуба» по первому слову гафтары, которую читают в этот день: «**Вернись (Шуба), Израиль, к Б-гу Вс-сильному твоему – ибо спотыкаешься ты в грехах своих**» (Гошэа 14:2-10).

В этот Шаббат следует особенно осторегаться праздности, бесцельного времяпрепровождения и легкомысленных разговоров. Он должен быть посвящён самоанализу и мыслям о раскаянии.

Йом Кипур 5784 г.

10 тишрея, йом шени – 24/25 сент.

Эрэв (канун) Йом Кипур

9 тишрея 5784 г. – 24 сент. 2023 г.

В этом году Йом Кипур выпал на йом шени. **Капарот** (כְּפָרָות) обычай делать белыми петухом и курицей (но цвет не обязательен): достаточно одного петуха для людей мужского пола и одной курицы – для женского пола. Делают капарот в последнюю треть ночи перед Йом Кипуром (но можно делать все 10

Продолжение на 2-й стр.

сенны в Рош гашана, получат силу влиять и на народ Израиля тоже. Именно это подразумевали мудрецы, когда сказали, что человека начинают судить в Рош гашана, а окончательный приговор ему выносится в Йом Кипур. Они имели в виду не каждого конкретного человека, а весь еврейский народ в целом, который именно в этом качестве, как народ, носит название Человек.

Поэтому в молитвах Йом Кипура мы никак не упоминаем Б-жий суд над всем миром, как делаем в Рош гашана. Ведь этот день предназначен не для суда на миром, а для прощения и искупления евреев, согласно сказанному в Торе: «**И будет прощено всей общине сыновей Израиля**».

дней раскаяния). Обычай давать бедным денежную замену капарот. Некоторые делают капарот на деньги и дают их в цедаку.

Селихом в этот день короткие без Тахануна.

Шахарит (утренняя молитва). Не говорят: «Мизмэр ле-тода», «Авину, Малькэну», Таханун и «Ла-менацах».

Утреннюю трапезу обязанность сделать обильней, и запрещено поститься в этот день даже Тайнит ха-лам (пост из-за плохого сна). И едят легко перевариваемую пищу, особенно рыбу, и избегают пить спиртные напитки.

Прсят прощения у того, кого обидели, и если умер – нужно идти на его могилу (см. ША 506.2). Поскорившиеся пусть помилятся друг с другом и благословят друг друга: «Хатима това!». Тот, у кого просят прощение – мицва и большая заслуга прощать тем, кто заставил его страдать, т.к. любая вина ложится на всех евреев. Но если это связано с деньгами или имуществом, то пусть виновный примет на себя обязательство вернуть всё сполна.

После полудня моются и окунаются в миквэ. Это окунание в Эрэв Йом Кипур – мицва, но не говорят благословение перед ним. Для очищения после выхода семени достаточно одного погружения в миквэ, но для очищения после раскаяния окунаются 3 раза. Тот, кто страдает от окунания, может выплыть на себя 9 кавов воды (минимум 12.44 литра), не более, чем из трёх сосудов, и без перерыва (МБ 88.4), или из душа (и хорошо бы снять головку душа и лить из одного отверстия) ок. 4 минут.

Минху молятся пораньше, чтобы успеть сделать после неё Сеуда мафсэкэт. В конце «Шемонэ эсрэ», которую молятся шёпотом, читают виду «Аль хэт...» («За грех...») с намерением (с каваной) выполнить этим мицву «асэ» – «...Пусть признают грех свой...» (Бемидбар 5:7), с раскаянием о прошлом и с решением в сердце на будущее, больше не повторять. Далее, в сам Йом Кипур, виду будет повторяться ещё 9 раз.

Женщины, так же, как и мужчины, обязаны выполнять мицву «Видуй» («Исповедь»), и говорят его стоя, даже слабые, и, как минимум, когда говорят: «Аваль анахну хатану» («Но мы грешили»), что является сутью видуя.

На Сеуда мафсэкэт (תְּרִמְעָה פֶּתַח שׁוֹעֵב – прерывающая трапезу) не едят грубую, жирную пищу, еду вызывающую отрыжку и прянную пищу. Врачи рекомендуют не есть много, избегать острой и солёной пищи и увеличить питьё. «Старое вино» (старше 40 дней), чеснок и горячее молочное, и горячие яйца не едят даже на утренней трапезе. Едят куриное мясо и лёгкие блюда. Хлеб после благословения «Гамоци...» макают в мёд. Но молоко, смешанное с пищей или с чаем – можно (когда не едят на трапезе мяса).

Оканчивают эту трапезу ещё днём, до зажигания свечей, чтобы добавить от будней к святости (и см. «Шульхан арух» 608.1, и МБ (2) там), а не так, как перед 9 ава перед заходом солнца.

Хорошо было бы перед Биркат хамазон обусловиться в явной форме, что будет ещё есть, если захочет. Если окончил есть после Пелаг Минхá (ок. 17:20), и принял в сердце, что не будет больше есть – запрещено есть, принял до Пелаг Минха – запрещено, только если сказал, что не будет есть вслух.

Свечи. Степлют на стол праздничную скатерть и зажигают супточную свечу, чтобы после исхода Йом Кипура в Гавдале благословить на неё «...Борэ меорэй гээш». Обычай женатых мужчин зажигать для себя супточную Нэр хаим («Свеча жизни»). Зажигают ещё одну супточную Нэр нешама́з за всех умерших родителей и родственников. Всего 3 супточные свечи. Зажигают праздничные свечи и благословляют: «...Легадлик нэр шель Йом Гакипурим» и «Шэ-эхэйану». И нужно, чтобы они горели до возвращения из бэйт кенесета. И есть благословляющие «Шэ-эхэйану» после «Коль нидрэй».

Благословляют детей перед уходом в бэйт кенесета, чтобы продлились их дни и были служителями Б-га.

Талит. Т.к. Маарив молятся, облачившись в талит, нужно надеть его с благословением до захода солнца (до ок. 18:35).

Запреты Йом Кипура

Все запреты начинаются с захода солнца (ок. 18:35). **Запрещены:** еда и питьё, мытьё, намазывание маслами, надевание кожаной обуви и супружеская близость. Эти пять запретов (еда и питьё – это один запрет) называют «Хамиша йнуим» (חמשה יניעים) – «Пять мучений». И запрещено делать мелаҳу (действия, запрещённые в Шаббат) и переносить мукцэ, как в Шаббат. За умышленное нарушение запретов есть, пить и делаения мелахи – наказание карэйт (отсечение души). А когда Йом Кипур выпал на Шаббат, действуют все законы Шаббата.

Йом Кипур. Вечер-ночь

10 тишрея 5784 г. – 24/25 сент. 2023 г.,

Говорят **Молитву «Зака»** (זְקָה – молитва чистая), которая очищает сердца тех, кто её произносит, и готовит их к встрече Йом Кипура в чистоте и святости; и принимают на себя пять йнуим – запретов Йом Кипура (кто ещё не принял до этого). Эта молитва также содержит виду (исповедь) и приносит взаимное прощение всем, кто нанёс ущерб другим людям.

«Коль нидрэй». Выносят две Сэфэр Тора и передают их двум старцам, которые становятся по обе стороны от ха-зана, и он начинает «Коль нидрэй». Эта молитва содержит отмену всех будущих обетов, которые нам суждено будет дать, а по мнению некоторых законоучителей – и всех данных в прошлом обетов. Наши мудрецы учат: «**Тот, кто хочет, чтобы обеты, данные им в наступающем году были недействительны, должен сказать в Рош гашана: «Все мои будущие обеты отменяются»**» (Недарим, 23). Такое заявление отменяет обет, если в момент его произнесения человек не помнит об этом заявлении, но, если помнит и всё же сказал – не отменяет. «Коль нидрэй» нужно закончить до захода солнца.

Благословение «Шэ-эхэйану» ха-зан говорит громко, а мужчины шёпотом с радостью и благодарностью, и нужно закончить раньше ха-зана, чтобы успеть ответить ему «Амэн». Женщины, уже благословившие «Шэ-эхэйану» при зажигании свечей, не повторяют его в синагоге. Свитки Торы возвращают на место.

Маарив Йом Кипура. После пасука «Шема Исраэль» произносят во весь голос, а не шёпотом, как обычно: «**Благословенно Славное Имя Царства Его во веки веков**». После Амиды молятся селихом, «Авину, Малькэну», «Алыйну», «Ле-Давид», полный «Шир ха-бехуд». Есть говорящие все Тэгилим, и есть проводящие всю ночь в восхвалениях Б-га и в учёбе (только те, кто смогут потом хорошо молиться), и как минимум читают первые четыре главы Тэгилим. Ночью не укрываются теплыми одеялами.

Йом Кипур. День

10 тишрея 5784 г. – 25 сент. 2023 г.

Нетилат яадаим. Проснувшись утром, омывают только пальцы (и также делают после туалета). Если глаза грязные, – разрешено промыть их, чтобы удалить грязь, но не более.

В Шахарит после извлечения двух Сэфэр Тора из Арон Гакодэш, говорят «Тринадцать Качеств Милосердия» Б-га. Из 1-го свитка 6 человек читают отрывок из главы «Ахарэй» книги «Вайикра» (16:1-34) о Храмовой службе в Йом Кипур; из 2-го свитка мафтир читает о жертвоприношении в Йом Кипур (гл. «Пинехас», Бемидбар 29:7-11). Гафтара из книги «Йешайя» (57:14-58:14).

Изкор. В Йом Кипур, Шемини Ацэрэт, 7-й день Песаха и в Шавуот, сразу после завершения чтения Торы и Гафтары, читают молитву «Изкор», начинающуюся словами: «**Ийзкор Э-лоэм нишмамт...**» («**Да вспомнит Вс-сильный душу...**»). После окончания праздника дают цедаку в пользу умершего родственника.

Хотя умерший сам не может изменить своего положения, но дети своими поступками, благотворительностью, выполнением мицвот, могут помочь им в искуплении грехов.

Минха и Мафтир «Йона». Минха начинается с чтения Торы (не говорят «Ашрэй» и «У-ва ле-Цион»). Три человека читают Тору. Третий читает также Гафтару – всю книгу «Йона», его называют Мафтир «Йона». Эта книга посвящена раскаянию (тешуве) и рассказывает, о том, что Б-г, «**Славой Которого полна вся земля**», слышит молитву даже проглашенного китом. «**Нэилá**» («Запирание») – пятая и последняя молитва этого дня. Читают её, когда солнце уже опустилось и касается верхушек деревьев – около 30 мин. до захода солнца (с ок. 18:05). Начинается она с «Ашрэй» и «У-ва ле-Цион». С её окончанием одновременно запирались ворота Храма и закрываются ворота Небес, и Б-г ставит печать на вынесенные им приговоры в Рош гашана. Поэтому в ней упоминается приговор, скреплённый печатью.

В конце «Нэилы» говорят: «**Шема Исраэль...**», «**Барух Шэм Кевод Мальхут...**» – 3 раза, «**Гашэм, Гу Газлоким**» – 7 раз.

В конце молитвы трубят в шофар одну серию «Ташрат».

На исходе Йом Кипура

Гавдалу делают только: [1] на огонь, который горел весь Йом Кипур или огонь, который зажгли от такого огня (но если нет такого огня, то не благословляют на огонь), [2] и на вино.

Кидуш левана (Освящение Луны) делают сразу после окончания молитв Йом Кипура.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь